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Előfizetési árak :
helyben, vagy postán küldve :

Egész évre . . . 10 frt — kr
Félévre .... 5 . _ ,
Negyedévre. . . 2 . 50 .
Egy hóra ... 1 , _ ,

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz­
lemény a .zerkesztöségbe (Nagy.m-utczs 

170». ez.) bermentve küldendő.

Előfizethetni helyben t
Telegdi K Lajos könyvkere.Kedésében 

e. a kiadóhivatalban. (Nagy-nj-utcza 
170». ez. alatt.)

Szombat 1892. Október 1.

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

megjelen naponkint pentek és vasarnap kivételévé^'

Hirdetési dij :
Négy hasábos petit sorért^ kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések ‘ alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Béiyeg 

dy minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést ragy reelamot magában foglaló 
újdonság sora 30 kr.

•Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajezár.

v„ 'v^rrx* Ilirdet.®s*^ ^lvétetnek a szerkesztőség 
i. > es kiadóhivatalban. Nagy-uj-utcza

\::V ,-CÍ 1708. ■* a.j

Kéziratok nem adatnak vissza.

Fölhívás előfizetésre.
A »DEBRECZEN« XXIV-ik év­

folyamának negyedik évnegyedére, mely 
október hóval kezdődik, előfizetést nyi­
tunk s bizalommal kérjük föl t. előfize­
tőinket az előfizetési dijak mielőbbi, pon­
tos beküldésére, — valamint főikéijük 
mindazokat, kik előfizetési dijaikkal hát­
ralékban vannak, hátralékaik kiegyenlí­
tésére.

A »DEBRECZEN« előfizetési ára:

Egy évre 10 frt.
Fél évre 5 frt.
Negyed évre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.

Vidéki t. előfizetőinket arra kérjük, 
hogy — tévedések elkerülése végett — 
előfizetéseiket egyszerűen e czim alatt 
szíveskedjenek beküldeni:

»A »DEBRECZEN« kiadóhi­
vatalának, Debreczen.«

A „DEBRECZEN“ kiadóhivatala.
A pragmatika szankezió.
Sokszor megcsodáltuk itthon azl a 

tüneményes tájékozottságot, melylye! ösz- 
szes közügyeinkről nyilatkoznak a'Kossuth 
levelei. Csodáltuk, hogy a nagy szám­
űzött, aki majdnem félszázad óla él tá­
vol hazájától, szinte jobban ösmeri 
viszonyainkat, mint akik itthon vagyunk, 
hogy be van avatva abba, mi történik a 
nyilvánosság előtt, mi a kulisszák mögött 
és hogy tanácsai, Útmutatásai mindig 
találók és üdvösek

És hogy mennyire viszi Kossuth eb­
ben a tekintetben is hazájának szerete- 
tét, arról ujabb bizonyságot hoznak azok 
a képviselők, kik őt Turinban megláto­
gatták kilenczvenedik születésnapján, mint 
küldöttei az egész magyar nemzetnek, 
mely ezt a napot ünneppé tette idehaza.

A mit a magyar képviselők Turin­
ban időzéséről hallunk és olvasunk, mind 
egy-egy hatalmas tanúsága annak, hogy 
Kossuth igazán élő lelkiismerete a nem-

A „DEBRECZEN“ TÁRCZÁJA.
hínár.

Irta : Kovács István.

A »Piripócsi Tárogató« szer­
kesztőségében nagy lett a lótás-futás egy le­
vélre, melyet a reggeli posta hozott egv "»régi 
előfizető-nő«-tői.

Minta szerkesztőség volt az udvarias­
ságban.

A levélben azon gyöngéd kérelem intéz- 
tetett a f. szerkesztőhöz, hogy legyen szives 
a lap »A piripócsi kis boszorkány vagy sziv- 
sajgató szerelem« érdekfeszitő regény folyta­
tását közölni.

Balladafi Zoltán (igy hívták a szerkesz­
tőt) egyet ühmögött rá, — lekönyökölve az 
annyi nevezetes tinta-paczot látott íróasztalra, 
(természetesen ült, mert ez a posta felbontá­
sával jár), bajusza egyik csücskét balkeze két 
ujjával félkörbe csavaritotta, homlokát fürtös 
haja alá szedve ránezba, merően felnézett a 
plafondra.

Ez jelentette nála a mély gondolkozást, 
mely csak pillanatig tartott.

A regény folytatásához mindenekelőtt 
kézirat szükséges.

Egymásután ürült ki az asztalfiókok tar­
talma. Nincs. A papírkosárba kerülhetett téve­
désből. — Épen tele volt, a »tüzhalálra Ítélt 
elmeszülemények« betöltötték a kis szobát. — 
Nincs. Talán leadta. Hé, izé, Miska, a nyom­
dába a regény kéziratért ! Nincs. Akkor ne­
gyedszer, századszor sincs.

Balladafi újra egy mélyet gondolkozott.
— Szedőgyerek, szaladj a belmunkatárs 

űrért, a ki a regényt irta.
Jó félóra múlva kerül elő a szurtos.

zetnSk és megszólal ott, a hol a hazá­
nak, pgyei kívánják, ahol okulást kell 
meriyni a múltból, bizalmat és hitet a 
jövőre és ahol a nemzet jogait kell biz­
tosítékokkal körülvenni.

Ha nem kívánja is Kossuth, hogy a 
párt, mely az ő szellemében működik, 
legvégső konzekvencziáit is levonja annak, 
amit ő kezdeményezett és aminek már­
tírja, azt igenis követeli, hogy az ország 
önállóságának alapköveit ne engedjük 
kiszórni és hogy védjük, oltalmazzuk, 
sánczoljuk körül a jogokat, melyeket 
őseink szereztek, amelyeket sértetlenül 
fönntartani szent kötelességünk.

Az óvásnak, a figyelmeztetésnek szava 
az, melyet Kossulh Lajos magyar vendé­
geihez intézett Turinban és ilyen az is, 
mikor a trónöröklés kérdésével összefüg­
gésben a pragmatika szankezió okmá­
nyát követeli a nemzet részére olyan 
alakban, hogy azzal minden eshetőségre 
meg lehessen védeni Magyarországnak 
nemcsak kötelességeit, de a jogokat is, 
melyek Szent István koronájával a nem­
zetre nézve járnak.

Szent István koronája ezer éves 
nemzeti ereklyéje e hazának és akinek 
homlokát ez a korona a törvény rendje 
szerint érintette, annak személye szent 
és sérthetetlen. Az alattvalói hűség ősi 
erénye, féltve őrzött gyöngye a koroná­
nak. Ádáz harezok tüze nem törte meg 
szilárdságát, békés idők viszálya nem 
homályositotla el fényét. Ennek a szent 
ereklyének ezeréves dicsőségben gazdag 
története van. Ennek a szent ereklyének 
minden könyvecskéjéhez számtalan em­
léke fűződik nemzeti jellegünknek, hősök 
vére védelmezte az emlékek dicsőségét s 
a mindent megörlő idő hatalma ellen is 
megóvtuk azt a millenium tisztes koráig.

Ehhez a szent ereklyéhez van kap­
csolva az az okmány is, melynek prag­
matika szankezió a neve. Egy határozat­
lan időre kötött szerződés a nemzet és 
az uralkodó család között, egy alapvető 
okirat, melynek minden betűje, minden 
vonása történelmi jelentőségű.

Ezt az okiratot nem találjuk föl az

— Nincs itthon a munkatárs ur.
— Mit ? Hogy merészel itthon nem lenni 

most ?
— É-én nem vagyok oka . . . Elment az 

erdő-bényei fürdőbe.
Pausa következett.
A szedőgyerek végig szántotta festékes 

kötényével gyöngyöző homlokát s egy lépést 
előbbre tett,

— Szerkesztő ur! Hátha csakugyan vége 
volt annak a regénynek ?

— Hallgatsz ?! . . .
Guttenberg hive az utolsó szónál már 

kívül fütyülte a »Madarász«-t.
Annak a kölyöknek aligha nem igaza 

van. A munkatárs urazt felelné reá, hogy an­
nak a kölyöknek tökéletesen igaz­
sága van.

ügy esett az eset, hogy a »Folyt, és 
végé«-t elfelejtette a szerkesztőség a regény 
czime alá bigyeszteni; a laptördelő meg tar­
totta magát a regulához.

Balladafi ur engedett. 101 folytatást csak 
nem olvas át egy szuszra, hogy megtudja: mi 
igaz a dologban ?

Szerk. üzenetek. Régi előfizetőnő: A
kérdezeti regénynek a 121. számban vége volt.
Erre aztán nem egy, hanem négy levelet 

kapott.
»Mit? Hát van maguknak lelkűk ? Hiszen 

a rabot is kieresztik, ha leülte idejét. S önök 
a világ végéig szenvedtetik azt a két szeren­
csétlent. Tudják meg uraim, hogy Kadarcsról 
egy előfizetőjük sem lesz, ha Irma és Jenő 
össze nem fognak kelni . . .«

Hány előfizető is van Kadarcson ? 17. 
Na, ezt kár volna elveszíteni. Segítünk rajta.

Belmunkatárs ur nyitotta be az ajtót.
— Kérlek, Kálmán, boronáid össze azt a 

két regényedbeli szerencsétlent!

ország levéltárában, bevallják a félhiva­
talosak is, hogy Kossuthnak igaza van, 
hogy a bécsi titkos levéltárban őrzött 
okmány egy lényeges pontban eltér a 
magyar törvény szövegétől. Ez nincs 
rendén. És a nemzet köszönettel tartozik 
Kossuthnak a figyelmeztetésért. Ezt az 
okiratot az ősök kötötték és késő utódok 
fogják még viselni a vállalt kötelmeket; 
az ősök szerezték és késő utódok fogják 
még gyakorolni a szerzett jogokat.

A trónöröklés politikája nagyon al­
kalmas arra, hogy megzavarja a népek 
békéjét és ha a pragmatika szankezió- 
ban megállapított kötelmek sérthetetlenek, 
amint kétségtelenül azok, a kétoldalú 
szerződések elmaradhatatlan sarkalatos 
kelléke az, hogy a vállait kötelezettségek 
és szerzett jogok őrei az utolsó hajszá­
lig egyenlő éberséggel figyelhessék meg 
a teljesítés fo yamát s hogy az eredeti 
szöveg magán érdek által meg nem kö­
zelíthető s mindkét fél részéről könnyen 
hozzáférhető helyen őriztessék.

Ha természetes ez a legjelenték­
telenebb magán-szerződésre nézve, men­
nyivel szükségesebb ott, a hol a nem­
zetnek és az uralkodó családnak nem­
zedékről nemzedékre származó jogairól 
és követeiméiről van szó.

Az az ősz bölcs, ki hontalanságá­
ban is éber szemekkel őrzi nemzetének 
leikébe gyökeresedett igazait, — méltó 
aggodalommal mutatott rá arra a visszás 
helyzetre, mely nemcsak a nemzetnek, 
de magának az uralkodó családnak is 
visszás lehet és azt mondja: a legkeve­
sebb, a mit követelni lehet az, hogy a 
pragmatika szankezió eredetije az or­
szágos levéltárban elhelyeztessék. És 
kétségtelenül el kell ismerni a legfelsőbb 
helyen is, hogy ennek a történelmi erek­
lyének közös rendeltetése nem tűri az 
egyoldalú megőrzést.

Senkinek sem áll érdekében, hogy 
ez a nagyon fontos és lényeges intéz­
kedéseket tartalmazó alapvető törvény ős 
idők óta tiszteletben tartott sérthetetlen­
sége a legcsekélyebb módon is érintes­
sék. Senki sem akarhatja, hogy az a

szankezió, melyet annak még az ősök 
megadtak, a legparányibb részlten is meg­
sértve legyen; hogy ez az okirat a leg­
kezdetlegesebb fölfogás ellenére is egy­
oldalú őrizet alatt van, csak arra volna 
alkalmas, hogy az emlék szentségét sértse, 
a jog- és az igazság iránt bizalmatlan­
ságot keltsen, mert a pragmatika szank- 
cziót a kételyek útvesztőjébe sodorni senki 
nem akarhatja.

Az országos levéltárban van a helye 
minden ereklyének, mely a szentkorona 
történelmével van összefűzve, s inig a 
pragmatika szankezió okmánya az orszá­
gos levéltárban elhelyezve nem lesz, bi­
zony csak »házi törvénynek* kell tekin­
teni minden olyan szabályt, melynek ér­
telmében a trónöröklés rendjét meg­
állapítani fogják.

Kálmán tudta már az egész esetet. Persze, 
hogy ő szerinte is vége volt a regénynek, de 
mikor az előfizető nem egyezik bele. S az elő­
fizető ha'almas.

Szó nélkül foglalt helyet egv asztal 
mellett.

Balladafi sorban bontogatta fel a leve­
leket.

— Bele kezdtél már ? — fordult kis idő 
; múlva Kálmánhoz. — Egy előfizető azt sze- 
j retné, hogy a nő először öngyilkosságot ki-
i sérelne meg, mit Jenő megakadályoz; igy meg- 
í lágyítaná a kőszívű apa szivét. Légy szives 

Irmát előbb egy másfél méteres kútba ugratni, 
de víz ne legyen benne.

A harmadik levelet szó nélkül tette a 
szerkesztő Kálmán asztalára.

»T. Szerk ur! Hát csak szép volt az a 
regény. Ha tudná, mennyit sírtam. De mégse 
romantikus. Én jobb szeretném, ha Irma zár­
dába vonulna. Persze, az oroszlánszívű apa 
ne tudja. Jenő aztán kiszabadítaná. Tudja, 
épen a kertben sétálna, a hold felhőbe bur­
kolná magát, a szellő sírna ... Ez valami 
pompás lenne! . . .«

Kálmán olyas valamit akart mondani, 
hogy ezt még a Herkópáter se tudná úgy meg­
csinálni, hogy egy regénynek háromféle be­
fejezése legyen, midőn Balladafi fennhangon 
kezdte olvasni a kezében tartott levelet:

— Uraim! Nagyon elvagyunk szaporodva, 
nehéz a megélés. Voltak önök jogászok ? Is­
merik Mai thus elméletét ? Mi lesz a világból, 
ha önök még regényben sem gyilkolnak ? Je­
nőnek el kell keseredni, éjszakázni, párbajba 
keveredik, összekaszabolják; — annak a hyé- 
nának meglágyul a szive. Hozzá adná már leá­
nyát, de késő. Jenőnek meg kell halnia; — 
bűnhődjék a zsarnok! . . .

Országgyűlés.
A képviselőhöz Ülése ssept. 29-én.

A képviselőház csütörtökön délelőtt tiz 
órakor tartotta ebben az ülés-szakban a má­
sodik ülését. Csaknem teljes számban felvonul­
lak a képviselők, mert az ülés napirendjére 
egyebek közt a közös ügyek tárgyalására ki­
küldendő bizottság tagjainak a megválasztása 
is ki volt tűzve. A választás egyébiránt min­
den jelentősebb mozzanat nélkül esett meg. a 
törvények értelmében titkos szavazás utján. 
Ezt megelőzőleg a ház több képviselőt a vég- 
leg igazolt képviselők sorába iktatott s azo­
kat egyszersmind az osztályokba is beosz­
totta.

Számos interpelláczió volt az ülés végén 
az ellenzék padjairól B o d a Vilmos interpel­
lált a millenium és a millenium al­
kalmából rendezendő országos kiállítás ügyé­
ben. Az interpelláló képviselő általános figyelem 
mellett fejtegette, hogy a magyar állam ezred­
éves fennállása alkalmából rendezendő orszá­
gos nagy ünnepség kezdeményezését a kor­
mány magának tartotta fenn, de arról, hogy 
voltaképen gondolkozott-e már az 'ünnepség 
részleteiről és ha igen, micsoda programmot 
állapított meg erre nézve, máig sem tájékoz­
tatta a nemzet képviseletét, noha az ünnepség 
idejétől már csak két esztendő választja el az 
országot. K o v á t s József részletes felvilágo­
sítást kért a kormánytól a hármas-szövetség 
fennálásának a kérdésében. Létezik e komo­
lyan ez a szövetség, s ha igen: hajlandó-e te­
hát a miniszterelnök odahatni, hogy a béke 
ingadozásáról alapos ok nélkül való s a kistő- 
kepénzesek kárára szolgáló nyilatkozatok ne-

A szerkesztőség összenézett Vágd ki ma­
gad, skribler!

Hiszen volt ott ész jó garmadával.
A riporter a díványon ülve irt. A hatá- 

; rozatképesség konstatalialván. megkezdődött a 
! tanácskozás.

— A sorrend tehát — szólott a szer­
kesztő — kútba ugrás, apácza, megszabadítás, 
házasság, párbaj.

— Protestálok — vágott közbe a bel­
munkatárs, — müvem irodalmi becséből nem 
engedek levonni semmit.

— De az előfizetők . . .
— Vájjon azok-e ? . . .
— Szin-ész vagy, Kálmus!
Matrikula elő. Sehol egy sem. Persze, 

hogy csak előfizető kibiczek voltak.
A riporter sunyison mosolygott.
— Tekintetes szerkesztőség ! Van egy in­

dítványom.
— Süsd ki, öcskös !
— A mai lapban közöljük:

Sierk. üzenet Többeknek : A regény be­
fejezéséül ajánlott thémák oly óriási hatásosak­
nak Ígérkeznek, hogy veszteség lenne az iroda­
lomra nézve, ha a fejét is meg nem csinálnák 
az illetők. Az esetleg beérkező kéziratokat al­
kalmilag felhasználjuk.
— Te, hátha valami szamárság lesz?. . . 
— Hát mondtam én, hogy közölni fog­

juk ?.. .
Miska berohant a nagy nevetésre. Ott 

gomolygott a szerkesztőség összeölelkezve a 
díványon. Igazi skribler vér. Nem érti azt a 
czivil.

A riporter nyújtotta Miska fele a térdén 
teleirt lapot:

— Nesze, te betüfilloxera, ez a mai 
tárcza.
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történjenek ? Az interpelláló képviselő ugyanis 
az uralkodó által az európai béke ingadozásá­
ról tett korábbi nyilatkozatokban komoly vesze­
delmet lát. Kováts után B a b ó Emil és 1 s- 
s e k u t z Győző a tápéi választás alkalmával 
fölmerült különféle sérelmek miatt interpellálták 
a belügyminisztert. Az interpellácziókra a kor­
mány részéről nem válaszolt senki.

' Legközelebbi ülését a ház ma szomba­
ton délelőtt tartja. Ennek az ülésn.ek a nap ' 
rendjére a gazdasági bizottság jelen ese a,
egyes bizottságokban megüresedett hely ekn k 
betöltése, a ház egvk jegyzőjenek amegU 
lasztása és az állam, számvevőszék elnök, ál 
lására vonatkozó jelölés van k'tuzve.

A szombati ülésen fogja benyu an. a 
pénzügyminiszter az 1893-,k evre szóló költ 
ségvetést. ______

A millenniumi kiállítás. Lukács 
kereskedelmi miniszter leiratot intézett: a * 
és székváros közönségéhez, melyben ar é 
tesiti. hogy a kormány a millennáns kiállítást 
a városligetben kívánja megtartani és e ezé 
ból felhívja a fő- és székváros közönséget 
hogy a volt kiállítás területének egy részét 
bocsássa rendelkezésére. Egyúttal azt a remé­
nyét fejezi ki. hogy a kiállítás s,kerének biz­
tosításához a fö- és székváros a maga részéről 
is hazafias készséggel hozzá fog Járul" ’ J1 
hívja a miniszter a fővárost, hogy a kiállttá 
költségeihez, illetőleg a koczkazati alap éle­
sítéséhez, a mely alap legnagyobb részét úgyis 
az állam fogja fedezni, a maga részéről ,s já­
rulna hozzá. Meg kell jegyeznünk hogy az 
1885-iki országos kiállítás költségeihez a tóvá 
ros a telkek stb. ingyen rendelkezésre bocsátá­
sán kívül még 500.000 frtnyi segélybe árul 
volt hozzá. A millennáns nemzeti kiállítás 
rendező országos bizottság a kereskedelmi 
miniszter elnöklete alatt s az illetékes minisz­
ter urak, valamint az éidekelt tényezők közre­
működésével már a legközelebbi napokban meg 
is fog alakulni. 

,. „0i_ pqak Ausztriára nézvesanctio pedig. L éyvel korábbi időről van
'Sm fbLi titko. udvari levéliarban van

Slhel,Kol.r»-jelek Budapesten. Többé
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&,ég, bog, e veszedelmes vendég ne hod.l
hnsson nagyért mag^L Toronll,.
„egyének Írország eleggazdaga^ megye-
iének 4 községe az iránt kérvényezett a oiaS«g?i minis,.,„„él, !>»« kjSeT 
son, mert otthon már nem élhetnek meg.____

BELFÖLD.
A budapesti ügyvédek Kossuth 

Lajosnak. A budapesti ügyvédi kamara 
csütörtökön délután Hodossy Imre elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott, melynek 
egyedüli tárgya volt Maislis Mórnak es 100 más 
ügyvédnek indítványa Kossuth kamarai dísz- 
taggá választása tárgyában. A közgyűlés artos 
Béla. Maislis Mór és Várady Károly ügyvedek­
ből álló véleményező bizottságot küldött ki, a 
kik 10 pereznyi tanácskozás után azt ajánlották 
a közgyűlésnek, liohy Kossuth Laj o s 
köz f'e lkiáltással válaszszák 
meg disztagnak. (Lelkes éljenzés.) Ho- 
dossv Imre elnök erre a következő határozatot 
hirdette ki : rA budapesti ügyvédi kamara 
Kossuth Lajost, hazánk nagy fiát, a régi pes.i 
ügyvédi testület egyik oszlopát, disz tagjává vá­
lasztja.« A nagy lelkesedés mellett meghozott 
határozatról Kossuthot levélben és a jegyző­
könyv másolatának megküldése mellett fogjak
prfpsitpni

A pragmatica sanctio okirata.
Kossuth Lajos a születésnapja alkalmával nála 
időzött képviselők előtt felvetette a kérdést, 
hol van tulajdonképen a trönörökösodest sza­
bályozó, sokat idézett és emlegetett pragmatica 
sanctio eredeti okirata. Ö. úgymond, azt hiszi, 
hogy ez egyátalán nem létezik. A Búd. C.orr. 
erre megjegyzi, hogy az 1722/3. évi törvények­
nek egy, Károly király által aláirt, de nyom­
tatott példánya megvan a magyar országos 
levéltárban 59. sz. alatt; az eredeti pragmatica

külföld.
Zsidóüldözés. Baracka lengyelországi 

községben a nép megtámadta a zsidókat s min­
den jószáguktól megfosztotta. a
sen szétromboltak, s csak a csendórseg hirtelen 
segélye mentette meg a többi zsidók házait
az elp^ gUj!aQgkirály vesztegzár alatt.
György király, mint Athénből írják, Triesztből 
fog0viLszatérni hazájába a Sfakténa-yachton 
Mint hogv a koleraveszedelemre való tekintettel 
minden Ausztriából érkező hajó ot nap1 veszteg 
zárnak van alávetve, mielőtt a görög P ,
kiköthetne, a Sfaktéria-yacht ót napig fog a i 
görög vizeken czirkálm, mielőtt kikötne. Egy 
úttal azt Írják, hogy a görög királyi párnak 
okt. 27-re eső ezüstlakodalmát minden va , 
szinüség szerint csak szoros családi korben ;
,0*VS2Änl' Szerbiában Belgrad, 

szept. 28. Ribarácz belügyminiszter feltuggesz 
tette K a r a b i b e r o v i c s o t, Belgrád vá­
ros radikális érzelmű polgármesterei, mert K 
tűnt, hogy a legutóbbi napokban » kormány 
híveit az ő buzdítására inzultálták. Vaaá*naP 
délután pedig a liberálisok által tartod er 
kezleten több czivilruhába bujtatott városi haj ri­
val botrányt provok áltatott a gyűlésén. Az el­
fogott hajdúk bevallották, hogy a polgármester 
bujtogatta fel őket. ^ _

Városi közgyűlés.
Debreczen, okt. 1.

A csütörtökön megkezdett, de be nem fe 
jezett városi közgyűlést tegnap folytatták, 
zottsági tagok a második napon mar jóval ke­
vesebb számmal jelentek meg.

A napirend előtt Abrahám László 
az újonnan megválasztott t. főügyész leteszi a 
hivatalos esküt és rövid beszédet intéz a 
gyűlés tagjaihoz. Megköszöni az ^legezett b 
zálmat melyet lelkiismeretes munkásság áltál 
óhajt kiérdemelni. Törekvése oda lránfu ’ °gy 
a város javait megóvja, - » városi lakosság 
gal szemben a maga hatáskörében a leg gaz 
ságosabban fog eljárni. Magát a bizo tsági 
gok további jó indulatába ajánlja. (Eljenzes.)

Az alsó-szabolcsi tiszai ármentesitó tár­
sulatba - néha, Kovács Sándor helyett rend­
szeres meghatalmazatt gyanánt Abraham 
László t. főügyész választató.

Hosszas vitát idézett elő a d e b r e-
czen-n agyiéta i vasút kiépítésének
ügye. A tanács azt javasolja, hogy 80,000

. ,Sr,„részvény vásárlásával, továbbá ingyen

ZSl '„radonban, bog, „vi gészl.Jekben 
törlesztessék. Az igazgatóság székhelye Debre 
ezen legyen s az igazgatóságba egy tagot Deb- 
reczen válasszon. gtván szerint e va­
súiból nem hárul előny Debreczenre. Elég áldo­
zat az, ha a város a földet ingyen adja A 
80 000 frtot nem szavazza meg, az útadót pe 
dig éppen nem óhajtja e czélra fordítani, mer 
vannak nekünk kiépítendő útjaink.

Márk Endre örömmel üdvözölne a vas­
utat ha nem zsák-vasut lenne, hanem össze­
kötne bennünket a Szilágysággal. így azonban 
a 80 000 frt kidobott pénz lenne, sőt a »öve­
zeti ’vám jövedelme is csökkenne e vasul kié­
pítésé által. Az útadót ne vonjuk el eíédeti 
rendeltetéséről. Elég, ha a város ingyen fcldet 
ä(j _ de további áldozatokat ne szavaz­
zon meg. ...

Dr. Király Ferencz szerint az a szük­
ség, hogy Debreczen déli irányban is össze­
köttessék a vidékkel, ma is fentáll. A fővona­
lak megállapításánál nagy hibák követtettek el 
Debreczennel szemben, ezért kell uj vonalakat 
létesítem. Ha a vasul kiépül Létftig, nemso­
kára ki fog az épülni Székelyhidig is. Ajánlja 
a tanácsi előterjesztés elfogadását.

Z á d o r Lajos nemzetiségi szempontból 
is óhajtja e vasút kiépítését, mert oly vidéket 
köt össze Debreczennel, hol már oláhok is 
laknak. A vasút által nem lehet egy várostol 
a forgalmat elvonni, mert ha a szekér forga­
lom csökken is, nő a személy-forgalom. Elfo­
gadja a tanács előterjesztését.

Berger Henrik csak az ingyen fold- 
területet szavazza meg. Szabó Kálmán ki­
fejti hogv nekünk érdekünkben van az Emel­
lek ’és Szilágyság forgalmát ide terein, erre 
teavük meg az első lépést a létai vasút kiepi 
lése által. Kiss Albert már a múltban is 
küzdött érte, hogy Debreczen az Érmei lekkel 
vasúti összeköttetést nyerjen, most tehát, mi­
dőn erre az első lépés megtétetik, örömmel 
megszavazza azt. Jámbor Ferencz semmi 
hasznot nem lát e vasúiból, S e s z 11 n a La 
jós ellenben elfogadásra ajánlja a tanács elő­
terjesztését. . _

A tanácsi előterjesztés- 
nagy többséggel - elfogadtati • _

A közúti költség az 1893-ik évre 60,020 
frt 43 krral az 1894-ik évre 58,020 frt 43 
krral irányoztatik elő. A közúti költség a jö­
vőre is az állami adó 10%-a lesz. Kiss Al­
bert felszólalására elhatározta a közgyűlés, 
hogy jövőre a közúti költseg-elónányzat ki 
nyomatva szétosztassék.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület közgyű­
lése által a debreczeni főiskola szellemi es 
anvagi ügyeinek átvizsgálásával megbízott kul 
döttség a debreczeni főiskolának egye­
temmé fejleszthetése érdekében 2 jogi és 2 
bölcsészeti tanszék felállítását kéri a várostol.

A jog- és pénzügyi bizottság azt java­
solja, hogy az 1895-ik évtől - a millénmm

leszléséhez. A város részéről az előkészítő bi­
zottságba Szabó Kálmán és Komlóssy Arthur 
választatnak.

A sámsomi nagy csapszék eladása és a 
könyök-uteza kinyitásának, továbbá az artézi 
kút további furatásának ügye, levételnek a 
napirendről.

A gyepmesteri telep építésére 16,000 frt 
megszavaztatik.

A Hortobágyról leszorult jószágoknak az 
erdőségekbe behajtása : tudomásul vétetik.

Végül apróbb ügyek tárgyaltattak s a 
közgyűlés déli 12 órakor véget ért. A közgyű­
lés jegyzőkönyveit ma d. e. 10 órakor hitele­
sítették.

emlékére - 200 ezer frt alaptőkének 5%-os 
kamatja, azaz 10,000 frt évjáradék adassék a 
kért tanszékekre. A tanács e czelra 200 e er 
frtot javasol megszavaztatni, mely oss g • 
1895-ik évtől vagy mint külön alap kezeltet 
nék, vagy az egyházkerület kívánságára a 
iskolának természetben ki szolgáltaiig

Rövid eszmecsere után a tanácsi
előtérj esztéselfogadt a tik- Esze­
rint Debreczen városa 200,000 írttal járul 
hozzá a debreczeni főiskolának egyetemmé fej-

Határidő-naptár.
Okt. ^ Jdzsa Lajos próba-bálja.
Okt. 3. Országos vásár kezdete.
Okt. 9. A torna-egylet közgyűlése.
Nov. 30. Szavazatok beadásának határ-ideje a 

debreczeni egyházmegyei tiszti állásokra.

Újdonságok.
Kossu.th.-ii.tcza,

Régen pengetjük már azon eszmét, hogy 
városunknak valamelyik nagyobb utczáját a 
Kossuth nevéről kellene elnevezni. A kádas-ut- 
czaiak közt indult is meg olyan mozgalom, hogy 
az ö utczájok nyerje a Kossuth-utcza nevet. Hát 
tisztelet becsület a kádas-utezaiak hazafiassá­
gának és kegyeletének, de bizony a kádas-ut- 
uteza sokkal jelentéktelenebb annál, hogy sem a 
Kossuth nagynevét viselhesse. A Csokonai és 
Garay emlékezetére se nagyon megtisztelő, 
hogy olyan apró utczák jutottak az ő neve-

Az eszme azonban, hogy Kossuth nevét 
vegye föl valamelvik utcza. csak a tervezgetem 
stádiumában maradt, mígnem most a Kossuth- 
kultusz — mely Debreczenben eltenallha ,illan 
erővel terjed — egyszerre tetté érlelte A csü­
törtöki városi közgyűlés egyhangúlag elhatároz­
ta, hogv nagy-czegléd utcza és annak folytatá­
sa, a kís-czegléd-utcza nyerje a Kossuth-ulcza 
nevet.A nagy-czegtéd-uteza érdemes is erre. 
Idővel ez lesz Debreczennek legszebb utczája. 
Tágas, hosszú, egyenes utcza, minden fejlődésre 
képes. Az eleje máris nagyvárosias külsőt mu­
tat. Szemben nyílik vele a Széchenyi-utcza, 
belőle ágazik ki a Ratthyány-utcza, párhuzamo­
san halad vele a Teleki utcza. A nagy nevek 
tehát egymás mellé kerülnek.

A kis-czegléd-utcza azonban tovább is vi­
selhetné régi nevét. Megmondjuk, miért. Azontúl 
van ugyanis a czegléd-utczai temető, mely az 
utcza nevének megváltozásával szinten átvál­
toznék Kossuth-utczai temetővé s minden má­
sodik gyászjelentésbe belekerülne: »X. i. hű t 
hamvai a Kossuth-utczai temetőben helyeztet­
nek végnyugalomra.«

Ki ne látná meg ebben a kontrasztul . 
Hiszen a Kossuth nevéhez nem az enyészet, 
hanem a feltámadás gondolata van fűzve, 
az ő neve nem halált, de életet jelent. Hágv 
iuk meg tehát továbbra is a kis-czegled-utcza 
nevet, vele együtt a czegléd-utczai temető e - 
nevezést, - mig a fejlődő, pezsgő eleiről ta­
núskodó nagy-czegléd utcza viselje buszken a 
a nemzet feltámasztójának örök életű ne\et

* A debreczeni uj prépost.
A király Szakszó Rezső nagyváradi latin 
szertartási! székesegyházi kanonoknak és 
krasznai főesperesnek a szt. László ki-

A doktor.
Ki hinné azt, hogy a kis leányok mind 

egyformák V Igen ! Még a gazdag háztulajdo­
nosok elkényeztetett leányai is ábrándoznak ; 
terveket szőnek és kicsiny szivük gyakran fáj­
dalmasan dobog fel. Pedig úgy van.

Évike is szomorúan tapasztalta, mily ne­
héz annyi sok konkurrens közül megtalálni az 
igazit. Mert a szegény és gazdag leányok kö­
zött csak az a különbség, hogy az egyiknek 
nincs, a másiknak pedig nagyon is sok van a 
miből válasszon — s épen ezért! — A ma­
ma, a kinek nagyravágyó álmai nem tartot­
ták lehetetlenségnek egy báró vagy gróf fény­
telen czimerét leanya hozományával galvani­
zálni meg, Évike érdekében erősen kultiválta 
a kevés és halvány csillagot, kik leánya kö­
rül forogtak, sejtvén, hogy Évike olyan nap, 
melynek gazdag fényétől rájuk is vetődik ne­
hány napsugár.

Nem a szemsugarakat értve, hanem az 
arany csillámát.

"De Évike mindezt közönynyel fogadta, 
amint ez illik is egy pesti házi ur leányához 
és kis fejében úgy gondolkozott hogy ez a vi­
lág kegvetlen 1 önző 1 csúnyán fel akarja hasz­
nálni egy kis leány járatlanságát es ho^má- 
nyát. Ez a tapasztalat komoly ly A érlelte jellemét 
- és megfájditotta azt a kis rebellis szneL 
mely mégis követelte jogait. — Nem, 6 nem
lesz szerelmes. Mondá, vagy jobban gondolá . ...
Ha csak ’ — és itt a szivecske az észszel al 
kudozni kezdett. Az ész meghallgatta a szív 
érveit és ketten együtt (már a szív meg az ész) 
abban állapodtak meg, hogy e téren csak egy 
doktor képezhet kivételt. - Igen, egy orvos 
a ki olyan gyöngéden tudja meggyógyítani a 
beteg szivecskét.

De egv baj volt 1 Évike ismerősei kö­
zött volt : ügyvéd, mérnök, konmpista és min­
denféle Randi Pista, — csak nem volt^ orvos. 
Azaz, hogy volt egy, a házi orvos edvesde 
rék üres bácsi • de az nős volt s hozza meg 
fiai sem voltak,' akik legalább orvosok lehettek 
volna. - Ilv körülmények kozott a jövőre ke 
lett bizni, hogy az beváltsa ( ki tudja mikor.,
Évike almait. ,Q

A gondviselés azonban közel van a II 
éves lánykák érdekében. Egy aranyos szép na

hir Évikének Szokása^»enere^ Jában for-
ST“!** ki-kitekinlgetelt «

ablakon. , .
És itt meggyőződött, - hogy a hír nem 

volt túlzott, a fiatal ember nagyon csinos bar­
na férfi volt s hogy ügyes is volt, mutatja a
következés. .

A mama ijedten vette észre, hogy kis 
leánya mint sáppad el egy perez alatt és mi­
ként hajtja le fejecskéjét, a mi lehetett kö­
szöntés is ; vagy a betegségtől való szédülés. 
Szédülés ! igen ! a kis Évi beleszédült, hogy 
álmai végre beteljesültek és az ideál megtes­
tesülése ellen nem lehetett semmi kifogás.

— Beteg vagy drága gyermekem, kérdé
aggodalommal a mama.

Egy kis szédülés, semmi több — szól 
Évike és csakugyan ingatag léptekkel ment be 
a szobába.

Semmi kétség, Éviké beteg. — Ah! és a 
jó doktor bácsi ép tegnap utazott el ; pedig 
féltett kincsét igy nem hagyhatja. - Hátha

a betegség csak kezdete valamely nagyobb 
bajnak ? Mialatt igy gondolkozott, hirtelen meglát­
ja a doktort. Igen, az uj doktort. Udvarias sza­
vakkal kéri, jöjjön be, tekintse meg leányát a 
ki hirtelen rosszul lett. Bár ez nem szokat­
lan nála, gyakran van szívdobogása.

A fiatal ember szabadkozni akar, de a 
mama nem hall semmit, csak vonja be a dok­
tort, az »életmentőt.« .

Évike ott fekszik a kanapén, szedu ló tej­
jel s láttára, hogy ő itt van, az igazat meg­
vallva, még rosszabbul lett.

A doktor is különösen feszes volt; de 
végre is a helyzet magaslatára emelkedett és 
ajánlta, hogy a házi orvos gyógyszerét hasz­
nálják, a szívre pedig rakjanak hideg boroga­
tást. Ezzel távolt.

Előbb kikérte azonban a kegyet, hogy 
holnap is eljöhessen.

Nagyszerű ember, szólt a mama. — Mily 
fiatal és már is minő tapintatos.

— Nagyszerű 1 szólt Évike. Igazi doktor 
— mondá az ész és a beteg szivecske egy­
másnak. Látod, te kis rebelle, nem jó volt ezt 
bevárni I . . De hát ha . . • van már vá­
lasztottja, mondá az ész ? erre a kis szív oly 
nagyot dobbant, hogy Évikét is megriasztot­
ta Oh 1 hát ilyen könnyű volna szerelmesnek 
lenni. Másnap dr. Almay ismét eljött és kelle­
mesen csevegtek el a tegnapról ; mert hála a 
jó Istennek, meg a doktor urnák, szól a ma­
ma, Évike már egészen jobban van.

— Egészen ? szólt a doktor, s ugylát- 
szott, mintha sajnálkoznék.

— De azért látni fogjuk töobször is,
szólt a mama.

— Ha megengedik: ! — és ezzel nemso­
kára távozott

Távozott és nem jött el a héten többet.

A kis Évike látta felhordani bútorait, látott 
igen nagy készületeket - tisztogatást - vég­re látót? egy táblát az ajtó oldalán, ezzel a 

felírással :
Dr. Almay Géza 

köz- és váltó ügyvéd.
Oh mikor ezt meglátta, minő pír futotta 

el arczát és haraggal, majd hálásan gon o 
reá, hogy nem jött többet el. l edig \ég 
szól a kis szív, ezt a kis tévedést megbont­

hatnánk neki. De mit szól a mama, ha ezt 
megtudja ? És pedig megtudta nem oUr^, 
mert másnap dr. Almayt jelentette■ >
bünbánólag kért bocsánatot hallgatásáét , 
abban a perezben nem volt bátorsága - 
lágositani a beteget, meg a mannát, tudva, 
hogy a baj múló s a beteg bizalma az g)_ 
hoz már maga gyógyulás. Mert ugv-e, a
múlt magától ? , cvj.Óh I az a baj igen ! A mit azonban 1^
ke most érezett, az aligha múlik el «»8 
» szemei azt látszottak mondani és n § ^
voltál az én orvosom s tőled várom 
gyógyulásomat, mert az már magátó t , hat el. S hogy a mi doktorunk ügyes ember 
volt, bizonyítja, hogy e néma tekintetet 
ertette. Néhány hó múlva a következő uj 
ságot lehelt olvasni a lapokban . r

»Hirnen. — Ma vezette oltárhoz 
Imre ismert pesti háztulajdonos leánya 
két a fővárosban előnyösen isme 
ügyvéd, Dr. Almay Géza.« „na5z-

És Évike szivecskéje soha sem P 
kodott az orvos ellen, kit magána eg.
életre választott. 18

Mit kell ebből levonni, hogy mind ^
éves leány egyforma, akár a sors ke^'.Jebbea 
akár nem ; csakhogy az előbbi. •.
megértik — s nem hagyják sokáig ep
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rályról nevezett nagyváradi javadalmas 
kisprépostságról és ezzel kapcsolatosan a 
debreczeni rdm. kath. plébánia javada­
lomról való lemondását, a krasznai főes- 
pereskanonoki széken való meghagyása 
mellett jóváhagyván, az ez által megüre­
sedett s most említett nagyváradi java­
dalmas kispréposlságot és ezzel kapcso­
latosan a debreczeni róm. kath. plébánia 
javadalmát dr. W o 1 a f k a Nándor nagy­
váradi latin szertartása székesegyházi 
mesterkanonoknak, czimzetes apátnak és 
miniszteri osztálytanácsosnak adományoz­
ta, egyszersmind öt marjai választott püs­
pökké kinevezte és a vallás- és közok­
tatásügyi magyar minisztériumban viselt 
osztálytanácsosi állásától felmentette.

* Katona-élet. Októbernek elsején be 
kell rukkolni. Ez az utolsó nap, mit a család 
tűzhelyének boldog körében tölt el a katona­
jelölt ifjú . . . Családi tűzhelyének boldog kö­
reben . . . ! — Igen, mert sohasem lesz ő 
többé képes otthonához oly buzgó áhítattal, 
oly gyermeki tiszta szeretettel ragaszkodni, 
mint ma . . . Ennek a 3 évnek sötét emlékét 
nem tudja többé az anyai szeretet elfeledtetni 
Csókold meg tehát szegény katonafiu szerető 
anyád és apád homlokát — oly tiszta szívtől 
sugalmazott csókot úgy sem kapnak azok tő­
led — soha ! De ne csüggedjetek! bátran, fér­
fiasán kell harczra kelni az élettel, melynek 
most legrögösebb útjára léptek — ez reálok 
nézve az élet legkeményebb próbaköve — a 
katonaság! küzdjétek átal férfiasán, hogy majd 
hazatérésetekkor büszke megelégedéssel üdvö­
zölhessünk benneteket . . . Előre!

* A debreczeni színtársulat — 
a mint Boczkó Sámuel főkapitány úrtól, mint 
színházi felügyelőtől értesülünk, ma kezdi meg 
korszakalkotó előadásainak sorát. Ma este a 
•Suhanc z«-ot, ezt a páratlanul remek és 
szellemdús operettet, a jó Ízlésnek non plus 
ultráját adják, holnap este pedig „N á n i«, a 
népszínművek koronája adatik. Nagy érdekű 
újdonság mindakettö, érdemesek arra, hogy Deb 
reczen város közönsége, mely még ilyen remek 
müveket nem látott, zsúfolásig megtöltse a szín­
házat s tenyereit rákvörösre tapsolja. Lehetet­
len nem lelkesednünk, midőn a színház meg­
nyitásáról Írunk, különösen most, midőn a fő­
kapitány ur mint színházi felügyelő, a színházi 
bizottság határozata értelmében, egy szál sza­
bad jegyet (valahol a 7-ik sorban, honnan 
pompásan gyönyörködhetünk majd a kitömött 
lábikrákban) küldött szerkesztőségünk részére. 
Fogadja a t. színházi bizottság, mely a sajlóról ily 
előzékenyen és nemes lelküleg gondoskodott,nyil­
vános köszönetünket, hisz mi tudvalevőleg bom- 
lunk a színházért,a színházi levegő nélkül meg se 
tudunk élni, rettenetesen lekötelezve érezzük 
tehát magunkat, midőn a színházi bizottság 
rólunk ily kegyesen gondoskodott. De bárhogy 
bomlunk is a színházért, nem fogadtuk volna 
el a szabad jegyet a sziaigazgató ur kezéből, 
mert eltekintve attól. hogy nincs szerencsénk 
az ő ismeretségével dicsekedni, még azon 
gyanúnak is kitettük volna magunkat, hogy 
kritikai toliunk élét a nagy kegyesen nyújtott 
szabad jegy által megvesztegetni engedjük ; de 
most, midőn egy olyan nagy tekintélyű és be­
folyásos testület, mint a színházi bizottság, 
nyújtja azt nekünk : nyilvános köszönetét sza­
valunk érte s megígérjük, hogy a mily bőke- 
züleg járt el velünk szemben a nagytekintetü 
színházi bizottság : éppen oly bőkezűek le­
szünk mi is színházi referádáinkban !

» Közgyűlés. Az alsó-szabolcsi tiszai 
ármentesitő társulat f. 1892. évi október hó 
10-ik napjának d. u. 4 órakor Debreczenben 
a városház nagy tanácstermében rendes köz­
gyűlést tart. A közgyűlés tárgyai : I. Kovács 
Sándor választmányi tag ur elhunyta folytán 
tag egy választása. II. Az 1892-ik évi pénztári 
számadások megvizsgálására számadás vizsgáló 
bizottság választása. III. A tiszavölgyi társulat 
évi közgyűlésére kiküldendő megbízottak vá­
lasztása. IV7. 1893. évre a költség előirányzat­
nak a t. választmány javaslata alapján! meg­
állapítása. V. A választmány által előterjesztett 
határozatok s javaslatok. A közgyűlést mege­
lőzőleg ugyancsak október hó 10-ik napján d. e. 
9 órakor Debreczenben a városház nagy ta­
nácstermében igazgató választmányi gyűlés fog 
tartatni.

* A szüret a debreczeni szőllős-ker- 
tekben kezdetét vette. Bizony szomorú szüret 
ez! Hire sincs a régi zajnak, régi vigalomnak. 
Azt az egy-két billeng szőllőt minden nagyobb 
zaj nélkül le lehet szüretelni. A hordóknak 
egyáltalában nincs kereslete, mert kevés he­
lyen elfér az idei termés. Hanem a must igen 
erős. Ha nincs jól ledugaszolva a hordó, a for­
rongó must oly könnyedén kiveti a dugót, mint 
a pelyhe’ s magas sugárban szökik ki a hor­
dóból. Kevés borunk lesz tehát, de erős. Ez 
azonban csekély vigasztalás s maholnap el is 
feledjük a bor izét s mindannyian ráfanyaro- 
dunk — a sör élvezetére.

* Sétahangverseny. A «Margit«- 
fürdő dísztermében holnap d. u. 4 órakor is­
mét megkezdődnek a katonai sétahangverse­
nyek. A holnapi sétahangverseny műsora a 
következő : 1. Rákóczi-induló. 2. »Az én király­
ném,« keringő Cootettől. 3. Nyitány »Hunyady 
László ból, Erkeltől. 4. »Arany és ezüst,« dal 
Kraknertől. 5. Egyveleg »Don Carlós-ból, Ver­

ditől. 6. »Erdei ilyll«, Ochstól. 7. »A vadga­
lambok«, quadrille Zellertől. 8. Egyveleg »Jo­
nathan« ból, Millökkertől. 9. »Hamburg Ham­
burg marad«, induló Vollstedttől.

* Eljegyzés. Udvarhelyi Géza város­
gazda, Debreczennek egyik törekvő ifjú tiszt­
viselője eljegyezte, Horváth Róza kisasszonyt, 
Horváth István tekintélyes debreczeni polgár 
leányát. Áldás és boldogság kisérje az uj pár 
frigyét!

* Névváltoztatás. Wilhelm Ferdinand 
debreczeni lakos Vilmosra változtatta át a 
nevét.

* A kolera gyógyítása. Kétli tanár 
Budapesten előadást tartott a kolera gyógyítá­
sáról és kijelentette, hogy olyan szerünk még 
sincsen, mely immunissá tenné az embert. Ez 
irányban egyre kísérleteznek ugyan, de mind­
eddig eredménytelenül. Az eddigi tapasztalatok 
szerint a kolera ellen legjobb védőszer a tisz­
taság. A kolera gyógyításánál nagy szerep jut 
az ópiumnak, mely a fájdalmat csilapitja. A 
beteget, a kinek hasmenése van, ágyba kell 
fektetnünk, ahol az egyenletes melegség és 
nyugalom csillapítja a fájdalmat és a hasme­
nést. Ha a beteg görcsöket kap és tagjai meg­
merevednek akkor vászondarabokkal dörzsöl­
nünk kell a beteget. így a beteg izzadni kezd, 
ami jó jel. Ha állapota még sem javul, akkor 
kamfor-injekcziókat adunk a betegnek.

* Isteni tisztelet. Vasárnap az ág. 
bitv. ev. temlomban Makay Imre IV. éves hit­
tan-hallgató fogja az istenitiszteletet végezni.

* A házasság korlátozása. A stá­
jerországi tartomány-gyűlés elé Pichegger kép­
viselő törvényjavaslatot terjesztett, mely a há­
zasság korlátozását, illetve a nősülési jog kor­
látozását czélozza. A javaslat indokolásából 
közöljük a következő érdekes részletet : »A ki 
nem zöld asztal mellől szemléli az életet, ha­
nem belevegyül a való élet zsivajába s köz­
vetlen tapasztalásra épit, helyesnek találja, ha 
az állam, a miként más dologban, a házasság 
terén is gyámkodúan, korlátozóan lép közbe. 
Az állatni "és az egyéni törvények a család- 
alapitóra kötelességeket rónak. E kötelességek : 
a családtagok fönntartása, ruháztatása, nevel­
tetése stb. Annak, akié kötelezettségeket 
magára vállalja, bírnia kell ama képességekkel, 
a melyek a kötelezettségek teljesítésének elő- 
föltételei. — Egy gyógyilhatlan, iszákos, egy a 
végletekig könnyelmű, vagy egy ragályos be­
tegségben sinlődő ember már eleve képtelen 
a családalapitó kötelezettségének teljesítésére. 
Ha tehát ez irányban a törvényhozás korláto­
zással lép fel, megszüntethetők legalább ama 
visszásságok, a melyeknek nap nap után szem­
tanúi vagyunk. Kevesbednek a válópörök. — 
Mert a statisztikai adatok bizonyítják, hogy a 
családi élet felbujtogatól rendszerint a férjek, 
a kik a család íöntartására, a gyermekek ne­
velésére szükséges eszközöket megszerezni nem 
képesek. — Pennsylvaniában 1892-ben 1282 
asszony indított válópört, részben iszákosság- 
gal, részben ragályos betegséggel vádolva fér­
jeiket. — Az meg magyarázatra sem szorul, 
hogy az apa betegsége mily hatással van a 
gyermekre. Az állam feladata, hogy erélyes 
kézzel megakadályozza alattvalóinak, azok egy 
részének romlását.« A képviselők nagy része 
tetszéssel fogadta Pirchegger képviselő tör­
vényjavaslatát.

* Személyi hír. Ifj. Móricz Pál, 
lapunk volt segédszerkesztője, katonai szolgá- 
lattétel végett, mint egyéves önkéntes beruk­
kolt Brünnbe, a cs. és kir. 6. dragonyos ez­
redhez.

* Miért nem lett Nemónyi delegátus ? A
képviselői)áz csütörtöki ülése alatt a folyosón érdekes 
kulissza-titok keringett szájról-szájra. A képviselők 
közt kivetkező párbeszédek folylak le :

— Tudod-e, miért nem lett Neményi az idén 
delegátus ?

— Nem tudom.
— Rossz fát tett a tűzre.
— Ugyan ? Csak nem lett »kitehagyott ?«
— Több annál.
— Szemerédy czinkostársa ?
— Még annál is több: forradalmár. A fő­

város közgyűlésén Kossuth diszpolgársága 
mellett szavazott.

* A Ludovika-akadémiába Deb- 
reczen város által ajánlott ifjak: Baróthy Jenő, 
továbbá Rab László tanácsnoknak és Búzás 
Elek városi bizottsági tagnak fia, sikeresen le­
tették a felvételi vizsgát s mindhárman föl is 
vétettek.

* Ujonczok ideiglenes elhelye­
zése. A 16 huszárezredhez kerületünkből be­
rukkoló ujonczok 3 napig a késes ulczában, a 
39 sz. gyalogezred 2-ik zászlóaljához beruk­
koló ujonczok pedig szintén háromnapig a cser 
utczában száliásoltatnak el.

* Körözés sikkasztásért. Gahman 
Pál nevű 24 év s nőtlen ifjú — ki mint pos­
tagyakornok 6500 márkát elsikkasztott — Szász­
országból szeptember 28-án idejött Magyar- 
országba elrejtőzni az igazságszolgáltatás sze 
mei elől. Szerencsétlen fráter ! — kinek fejé­
re 300 márka tűzetett ki s ide jön hozzánk 
a kelepczébe ! Igen a kelepczébe — mert »And­
rás bácsiéknak« tán a nagy világon sehol sincs 
égetőbb szükségük 300 márkára — mint ná­
lunk ! . . . Node mindazonáltal majd elválik 
hogy ki a legény a csárdában s ki teszi evvel 
az elcsipéssel érdemeit bokrosabbá és a 300 
márkával pénztárczáját kövérebbé !

* A szüret folyamatban van. A
szőlő kitűnő minőségűnek bizonyul, de a ter­
més nagyon szegény. I

* Piacai botrány. Bebizonyult pénte­
ken reggel, hogy : nem annyira a talyigás lü 
egy paripa, mint inkább a gazdája — mármint 
Bugyi bácsi — egy lú! Egy taliga kerek tetejé­
vel megrakottan, két gebével oly szembeszökő 
módon robogott a piacz utcza közepén, mintha 
az egész világot le akarta volna gázolni, vagy 
mintha minimo calkulo, gyorsvonat lett volna. 
A ki csak látta, mind ujjal mutatott felé s 
meglepetve szólt : »Ez aztán lú !“ És ez a ve­
szedelmes fogat már ezóta az óperencziás ten­
geren is bizonyára túl járna, ha a lú meg nem 
botlik és végig nem vágódik a kocsiuton és 
azon hirtelenében reá nem esik teli liszttel két 
zsák, és a zsákokra egy hevederes ülésdeszka 
és a deszkaülésre reá nem csapódik teljes 
életnagyságban egy szál »Bugyi.« n. katasztrófa 
teljes és nagyszerű vala ! Mindössze az esés 
sorrendje ellen van kifogásunk ; mert a költői 
igazságszolgáltatás azt követelte volna a vélet­
lentől, hogy legeslegfelül esett volna a lú a 
hevederes deszkaülésre, és ez a hevederes 
deszkaülés a liszttel kitömött zsákokra és a 
zsákok igy mindenestől „Bugyi« atyafira . . . 
igenis kérem aláson ! igy kellett volna ennek 
megtörténni, mert csak igy lett volna ez a bal­
eset jól kiérdemlett érzékeny leczke »Bugyi« 
bácsinak, hogy máskor ne hajtsa felvágva a 
megterhelt talyigával szerencsétlen gebéit!

* Uj köpönyeg a hadseregben. A
közös hadügyminiszter legújabban egy újabb 
hiányt fedezett föl a hadseregben, a mely ed­
dig elkerülte a vezérkari urak figyel mét. Ez 
pedig nem más, mint hogy a most használat­
ban lévő katonaköpünyegek nem felelnek meg 
a czélnak, mert a füsttelen puskapor mellett 
nagyon is szemet szúrnak az ellenségnek. — 
Oly szinü köpönyegre van tehát szükség, mely 
legkevésbbé tűnik föl. A mostani szürke kö­
pönyegek tehát már nem alkalmasak. A had­
ügyminisztérium tehát a P. Ll. értesülése sze­
rint már készíttetett is más szinü köpönyege­
ket öt különböző színárnyalatban és már kí­
sérletet is tesznek velük egyes csapatoknál A 
próbaköpönyegeknek különben legombolható 
bélése lesz gyapjúszövetből, mely télen jobban 
véd a hideg ellen.

* Vállalkozók figyelmébe. A cs.
és kir. debreczeni csapat kórház kezelő bizott­
sága a kórház — és a betegek fehérneműinek 
tisztítása s javítása biztosítása czéljából az 
1893 Január 1-től Deczember 31-ig esetleg 
egész 1895 Deczember 31-ig terjedő időszakra 
nyilvános ajánlati versenytárgyalást hirdet, mely­
re a szó — vagy írásbeli ajánlatok az említett 
katonai hatóságnál 1892 Október 10 ének d. e. 
10 óráig adandók be, mire a vállalkozni szán­
dékozók figyelme azon megjegyzéssel bivatik 
fel, hogy a közelebbi felvételek az alulit t ke­
reskedelmi és ipar kamaránál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. A kereskedelmi és ipar­
kamara.

Selyem hamisítvány. Égessünk el egy min­
tát a venni szándékolt fekete selyemből s a 
hamisítás rögtön kiderül: Mert mig a valódi s 
jól festett selyem az elégetésnél nyomban ösz- 
szetöpörödik és csakhamar kialszik, maga után 
csekély világosbarna hamut hagyván; addig a 
hamisított selyem (mely zsíros szinü-szalonnás- 
lesz és könnyen törik) lassan tovább ég (mint­
hogy rostszálai a festanyagtól lelittetten tovább 
izzanak) és sötét barna hamut hagy maga 
után, de valódi selyem módjára soha 
össze nem lödörödik, csak meggörbül. Henne- 
berg G. (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára 
Zürichben, házhoz szállítva, postabér- és vám­
mentesen szívesen küld bárkinek is mintákat 
akár egyes öltönyökre való, akár egész végek­
ben levő selyem szöveteiből. 4

Kőbányai eertéettslet
A surtéskereskedelmi csarnok jelentése.

Szeptember 29.
a) Hízott sertés árak : I. Magyar első rendű : 1 

Öreg nebéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban)
—.-------.— 2. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
suiyban) —.------ .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320
klgron felüli súlyban) 4ő ő0—46'— 4. Fiatal közép (pá­
ronkint 261—320 klgr, súlyban 45.---- 46.— 5. Fiatal
könnyű fpáronkiut 250 klgtnig terjedő súlyban) 47.— 
48 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban)—.-------.— 7. Közép (páronkint
220—280 kilgr, súlyban) 45.50 -46.50 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49.50 III. 
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban) 
44.—45 50— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 45.—45 50— 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ler­
jedő súlyban) 46.—46 50 —. Sertés létszám : szept. 28 
napján volt készlet 134.599 darab. A hisott sertés- 
üzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18—, malacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 1735 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések szeptember 30-án. Búza őszre 7.47 
pénz, 7.48 áru, tavaszra 7.82 pénz 7.84 áru. 
Tengeri 1892. okt.—nov.-ra 4.83 pénz, 4 85 
áru. 1893. máj.—jun.-ra 5.14 pénz, 5.16 áru. 
Zab őszre 5.66 pénz, 5.68 áru. — Káposzta- 
repeze aug.—szept. —— pénz, —.— áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna.

Föinunkatárs : Dr. Bakonyi Samu.
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-nj-nteza 1702. sz.)

A legjobb és legegészségesebb
IW ü d i t ő - i t a 1, "Wl

tnely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, oog- 
nackat vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű 
vegyü léket ad : a

jltja a szomjat, hűsít és felfrisit egyaránt. A legjobb
izer a nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

Nagy lakás
a főtér és hatvan-uteza sarkán.

aYolí kereskedelmi-akadémia helyiség

rögtön kiadó.
Felvilágosítást ad TÓTH GYULA vaskereskedö cé g

(296.)

Dr. Kentzler József
Gleichenbergböl hazaérkezett és gyakorlatait kiválóan
torok-, gyermek- és belbaj okban

megkezdte.

Rendel reggel 8—9-ig, d. u. 2-4 óráig.
Lakása nagy-katvan-uteza 1518. 

sz. a. Gál Lajos házában.
(392.) 2—3.

EUdö vagy hasmlírh adó.
Az alant irt intézet tulajdonát tevő

— kényelmes úri lakkal, udvarral ellátott, 
a lóvasút mellett fekvő, Király Mihály-féle

3 hold szántó^ 
és gyümölcsös föld
eladó, vagy 1892. évi november 1- 
től kezdve haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a hivatalos órák a Iáit 
a vezérigazgatóval.

Debreczen, 1892. szeptember 23.

Iparegyesületi takarék- és hitelintézet.
(386.) 2—3.

Közadós Kovács Lajos csődtömegé­
hez tartozó követelések a csődválaszt­
mánynak 2/892. számú határozata foly­
tán 1892. október 5-ik napján d. 
e. 11 órakor, mint ezennel kitűzött 
határidőben a kir. törvényszék árverési 
termében nyilvános árverezésen el fognak 
adnatni, — Mely árverésre a venni szán­
dékozók ezennel meghivatnak.

Debreczen, 1892. szeptember 29.

(395.)

Szilágyi Imre
ügyvéd, csődtömeggondnok.

1—1.

való belépés megkönnyítése végett 
rövid időre is lehet előfizetni. 

Bővebb felvilágosítás nyerhető
a telefon központi irodában.
czegléd-utcza 31. szám alatt. 

(385.) 2—15.
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PACZELT JÁNOS
mag- és virág-kereskedő^

' ajánlja becses figyelmébe a nagyérdemű virág-kedvelőknek az őszi saison, 

\ 1 alkalmára nagy választékú

szobai- és nyiló-növényeit
1 legjutányosabb árban, úgymint: Ficus 30 krtól80-ig Pít,
.tói 25 írtig. Aucuba japonika 40-80-ig, Orajoaena joastch«/ 
|éO krtól 1 írtig, Aralia Sziboldi 30 kr. \uca pendula oO krtol 1 lrt'g\

és sok másféle növényeket. (
I Egyúttal tudomásul adom, hogy Jáczint hagymák es to e ele-j 
' megérkezvén, nagyon szép erős hagymák, mely szép n|i ’ ,
1 drb — színek megválasztva — szimpla vagy teljes 9 tr . |

. 100 darab rendkívüli fajokból
) megnevezve 20 frt, egyes fajok darabonként 16 krtól 48 krig kaphatok.

\ Mostani országos vásár alkalmával nagyérdemű vevőimnek könnyeb-j 
' bites végett jó időben a piaczon is fogok árulni, esős időben pedig csakis 
\ bolthelyiségemben: bazár-épület és kertészeti telepemen az István gozmalm
I kertben mindent és mindenkor kaphatni. .. ,, .

Szinte virág-csokrokat és koszorúkat mindennemű alkalomra 
friss virágból jutányosán készítek és vidéki megrendeléseket is elfogadok, a 

) mit gondosan csomagoltatok és pontos szállításról kezeskedem.
V Nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért esedezve
) vagyok teljes tisztelettel

\ PACZELT JÁNOS.!

Eladó hordók.
Tisztán kezelt 4 500 literes hordók

elsid_ól£

Schreier József vendéglőjében,
Debreczen, Homokkert-sor 3487. sz a.
(-189.)_______________________ 3—3.

Rickl József Zelmos
DEBRECZEN

AJAWL

MAGYAR- és FRANCZIA-COGNACOT,
friss töltésű ásványvizeket u m. Bikszádi, 
Bártfai, Czigelkai, Csizi jód, Emsi, Fran- 
zensbadi, Gieshübli, Gleichenbergi, Halli 
jód, Ivándai, Karlsbad!, Kissingeni, Rá- 
kóczy, Koritniczai, Krondorfi, Lipiki jód, 
Margit-forrás, Marienbadi, Mohai Ág­
nes és Stefánia forrás, Paradi, Pűl- 
nai, Preblaúi, Pyrmonth, aczél, Ser ebé­
rt a i (Bosznia), Guber forrás, Levico és 
Roncegnoi arsen és vastartalmuak, Ro- 
hitschi, Selters, Salvator, Saidschitzi, 
Szolyvai. Szulini és Budai keserű vize 
két. — Továbbá: lenkencze, olajban

tört mindenféle festékeket
és mindennemű fűszerárukat.

Kiváló finom:

Mikii, kávUhea is urnáit,

//:

t3.)
igen jutányos árban.

99.

□

* ÚJDONSÁGOKAT
valódi Smyrna-, perzsa- és axminster,

úgyszintén

mindenféle futó-, cocos-, salon- és sofa
lényegekben,
isztstlteritőlsben,

Csipke-,Fülle Stores-, szövet- és elienlllia-
függönyökben,

bútorszövetekben,
peluclie-, Irocsl- és ‘Uitazási

a legjobb minőségű lópokróczokban,
olcsó és szabott árak mellett ajánlanak

Bosznay J, és Társa
Delorecaen Czeg:léd-Aitcza.

(394.) l—?

ni

Székrekedést, nehézemésztést
megszüntet a Liebe-féle Sagrada-bor (J* LIEBE PÁL Drezda.)
Ezen ízletes esszenczia szabályozza a bélrészek megzavart tevékenységét
Ez nem a közönséges hashajtószerek fokán áll, mint a rhabarbara, szenna, 
tamarinda és más drasztikus szerek; ez az emésztést nem zavarja, hanem 
elősegíti, sem fájdalmat nem okoz, sem különös életrendet nem követel és 
az adag mindegyre kisebbíthető. Magasabb életkorban, a testi tevékenység 
kezdődő lanyhulásánál, nélkülözhetetlen, — különben minden életkorban
ajaniaEredetiben kapható: ROTSCHNECK V. EMIL gyógyszertárában Debrecenben. (138.)

LEGNAGYOBB

AGYAG- ÉS PORCZELLÁN-RAKTÁR
a világhírű

Budweisi Gyártmányban
ggC^LEGOLCSOBB ÁRAK MELLETT-^M

TÓTH GYULA
r* jr

VAS HAGTKEBESKEDOHÉL,;

a városháza sarkán.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.
Ugyanitt megrendelhető a „KAJLIGRÁF

a, erikái irógrép
intézeteknek, nagykereskedőknek,

gyenge szemüeknek,
fogyatékos kendeknek

legszebb és leggyorsabb irórendszer.
(6.)
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Nyomatott a »Debreczen«nyomdájában (nagyuj-uleza Konrád-ház, 1702.)
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